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76. Pokus k Archimedovu ziakonu

K Archimedovi se poji i ten-
to pribeh: Kdyz si sicilsky
kral Hieron nechal vyrobit
novou kralovskou korunu,
mel podezreni, Ze ji zlatnik
neudelal z ryziho zlata. Ob-
ratil se proto na Archimeda,
aby pravost koruny oveil,
aniz by ji néjak poskodil.
Ten polozil korunu na vahy
a vyvazil ji nejprve ryzim
Zlatem, potom Cistym stri-
pbrem. Potom vlozil zlato
0 hmotnosti koruny do vody
a poznacil si, kam vystoupi-
la hladina vody. Totez udelal
se stribrem stejne hmot-
nosti jako koruna. Potfeti
viozil do vody korunu. Voda
vystoupila vyse, nez kdyz
v ni bylo ryzi zlato, ale mene
nez kdyz do vody viozil stri-
bro. To tedy znamenalo, ze
koruna byla ze slitiny, nikoli
z ryziho zlata.
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C&~ Na rovhoramenné v
hy zavéste duty i plny vale
a pomoci zdvazZi vyivoR
rovnovdhu (viz obr. 76a%
Potom dolni (plny) vales
zcela ponorte do vody. B
novdha se porusi, nebos
vdlec je nadlehcovdan. Ny
lijte vodu do dutého valee
a sledujte, zda lze timito 2
sobem rovnovdhiu obnove
(obr. 76b).

Zjisténi je jisté zajimavé — rovnoviha se obnovila az tehdy, kdyz byl du
vilec zcela naplnén vodou. Na strané vélct pravé chybéla hmotnost vo¢
stejného objemu jako je dutina valce. JestliZze pred ponofenim byly va
vyvizené, potom pii ponofeni valce jsme vztlakovou silu vody v kiadin=
ce skladali s tihou dolévané kapaliny, az vyslednice téchto sil byla nul
va. Z naSich pokusi muzeme vyvodit nasledujici zavér: Vztlakova sila
pusobici na téleso v kapaliné je co do velikosti rovna tize kapalir
stejného objemu jako ponoiena cast télesa. Vztlakova sila nezdvisi na
ni¢em jiném neZ na objemu ponofencho télesa a druhu kapaliny, v kie
je ponorené. Pro vypocet velikosti vztlakové sily potfebujeme znit obje
ponofené Casti té€lesa. Vztlakovou silu pak ur¢ime podle vztahu
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Uvedeny fyzikalni vztah ovSem podava jesté jednu cennou informaci
Velikost vztlakové sily zavisi nejen na objemu ponofeneho télesa, nyb
také na hustoté kapaliny. Proto bude stejné téleso zcela ponorene ve vod
nadleh¢ovano vice nez napiiklad v lithu. Zamysleme se také nad tim, zda
bychom pri naSem poslednim pokusu do dutého vilce mohli k ziskan
rovnovahy lit 1 jinou kapalinu nez vodu, napf. olej, 1ih, rtut apod. K jakym
zavéram by pokus vedl? Naplnénim valcové dutiny olejem (lihem) rov=
novahu neobnovime, protoze tiha oleje je mensi nez tiha stejného objema
vody. Naopak pii uZiti rtuti, ktera ma vétsi hustotu nez voda, postaci k ob-
noveni rovnovihy menSi objem rtuti, nez je objem valcove dutiny.

K ZAPAMATOVANI:

® Téleso ponoiené do kapaliny je ,,nadlehcovano** vztlakovou si-
lou, ktera se svou velikosti rovna tize kapaliny vytlacené télesen
(Archimeduv zakon).

@ Velikost vztlakové sily se vypocita podle vztahu:

Frz= Vl'ﬂk'g"
kde V je objem télesa a p, hustota kapaliny.
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